



拥军,也是一份战斗力

江跃中



新民眼

八一建军节前夕,我在浦东采访,听到一个拥军的故事。

今年4月23日,海军节,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席三型主战舰艇交接入列仪式,其中就包括上海建造的海军舰。此前一年,负责接舰任务的海军某部入驻浦东新区,面临不少困难,浦东金桥、北蔡等街镇精准对接,浦东图书馆开设“移动图书馆”进军营,解决了部队官兵生活、学习等方面的“燃眉之急”,为人民海军走向深蓝贡献“浦东力量”。

拥军也是强军。“引领思想潮流,弘扬拥军有责、心系国防的时代

新风尚”,是“浦东力量”的展现。拥军强军,却不止“浦东力量”,全上海、全社会始终都在行动着。

某部训练基地落户崇明岛,需要建设用地2500亩,这对于寸土寸金的崇明来说可谓“压力山大”。可让部队官兵没想到的是,不出半个月,崇明不仅将2500亩最好的训练用地划拨给部队,还组织发改委、规划局、电力局等18个部门现场办公,解决用水、用电、营区和道路建设等诸多难题。

今年6月,本市部分优抚对象团体参保“沪惠保”仪式举行,上海市拥军优属基金会为1.4万多名烈属、退出现役的残疾军人、在乡复员军人、带病回乡退役军人、参试人员,以及享受国家抚恤和生活补助

的因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、参战退职人员等八类重点优抚对象参保了此项补充医疗保险,进一步筑牢重点优抚对象帮困托底的防线。89岁的老兵钱福根激动地说,这是非常有意义的实事项目,“让我们感受到了关怀与关爱”。

烈士家属健康关怀行动,是光明食品集团坚持了四年的拥军优属活动。由集团下属光明乳业与上海市拥军优属基金会合作,通过精准的健康关怀,服务全市16个区合计3880位烈士家属,公司每月向每位烈属提供150元的奶卡。对于崇明、江苏海丰农场等较为偏远不便鲜奶配送的地区,公司通过配送等常温产品或生活物资的方式进行慰问,确保把关爱送到每一位烈

属手中。

从1927年8月1日南昌城头的枪声响起,人民军队建立94年来,历经硝烟战火,一路披荆斩棘,在革命、建设和改革进程中,为党和人民立下不朽功勋。当前,我军正在加快建设发展步伐,广大官兵担当新时代强军使命责任,加强练兵备战,聚力攻坚克难,不断提升战斗力。实现中华民族伟大复兴,需要强大的国防提供战略支撑,建设强大的国防,同样离不开人民的拥护和国防。

7月30日下午,中共中央政治局就坚持党对人民军队绝对领导、奋力实现建军一百年奋斗目标举行第三十二次集体学习。习近平总书记主持学习时指出,实现建军一

百年奋斗目标,是我军的责任,也是全党全国的责任。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防观念,贯彻改革要求,履行好国防建设领域应尽职责。要在经济社会发展布局中充分考虑军事布局需求,在重大基础设施建设中刚性落实国防要求,在战备训练重大工程建设等方面给予有力支持,在家属随军就业、军人子女入学、退役军人安置、优抚政策落实等方面积极排忧解难。

请记住,实现建军一百年的奋斗目标,看上去有点远,其实离得很近,其实就在身边。从身边的每件实事做起,从现在做起,是你的责任,也是我的责任。责任在肩,责无旁贷。

推动上海社会化拥军优属整体水平提升——

五大系列活动“固我长城”

本报讯 (记者 江跃中)上海市社会化拥军优属座谈会近日在展览中心召开。记者获悉,上海市拥军优属基金会和各区会每年安排1.2亿多元资金,用于组织开展两百多项拥军优属活动。今年在传统有效活动项目的基础上,聚焦形成以“拥军优属、固我长城”命名的主题系列活动,按内容分为拥军服务类、尊崇优待类、项目宣介类、宣传动员类、公益服务类等五大系列,配合党和政府做好拾遗补缺、雪中送炭的关爱帮扶,推动本市社会化拥军优属整体水平提升。

聚焦“老小旧远”

市拥军优属基金会设立5000万元的退役军人关爱帮扶基金,配合政府现有政策,做好困难退役军人补充帮扶托底援助。今年又调整设立5000万元的“街镇拥军优属专项资金”,重点为街镇层面开展拥军优属活动提供资金支持,保障街镇社区拥军优属活动开展,聚焦“老小旧远”帮扶助困。

元旦春节期间和八一建军节前,组织各区会对因各种原因导致

家庭生活困难,在享受政府专项补助后仍负担过重的退役军人、烈属、遗属及驻沪部队官兵和上海籍在外地服役的官兵家庭,通过“两个专项”,再予以关爱托底帮扶。对驻沪部队在战备训练、抢险救灾中牺牲和伤亡官兵及家庭特殊抚恤关怀。

开展“适老厨卫改造”

根据部队训练备战以及军改后新调驻部队生活配套设施一时不到位等需求,基金会通过安排专项经费,并协同企业帮助部队建设体能训练中心,改善生活文化设施等;协助做好军人家属就业安置,支持虹口、金山等区开设“爱国拥军”特色学校等。

不少区还会组织“家乡团”,慰问赴外地驻训的一线部队,提供防护和生活用品;组织立功受奖官兵及家属看上海活动,为驻沪部队某部现役军人举办集体婚礼;持续开展优待烈属等重点优抚对象的“光明营养计划”、“适老厨卫改造”项目;元旦春节期间,重点在八一建军节前,慰问困难优抚对象;组织优抚对象代表参观崇明花博会、游

览浦江观赏庆建党百年灯光秀,增强军人和优抚对象的尊崇感、获得感。

通过“拥军优属、固我长城”的主题宣介,联系上港集团、海通证券、东方证券、兴业证券等企业出资认领、支持驻沪部队文化生活设施和军人子女幼儿园改造以及关爱优抚项目。组织双拥艺术团文艺小分队下基层部队和军休所慰问演出,举办“弘扬伟大抗美援朝精神”专题书画展,出资支持以弘扬龙华烈士精神为题材的“前哨”的编创演出,资助新四军老战士口述历史回忆录《理想在我心中》等红色文化作品出版。

今年以来,基金会志愿服务总队组织七个专业志愿服务队,到上海警备区长宁第六离休干部休养所和新江湾城军休服务管理中心,举办“庆建党百年、致敬光荣老兵”志愿关爱公益活动,为军队老同志和军休干部提供法律、健康咨询,文化、家政等30多项专业服务。16个区会组织开展70多项活动。通过拥军优属项目的实施、各类志愿服务活动的开展,有效地扩大了拥军优属活动覆盖面和社会影响力。



向武警部队徽敬礼

经中央军委批准,武警部队徽于2021年8月1日启用。昨天,武警上海总队执勤第三支队机动中队组织武警部队徽启用仪式,百余名官兵身着军装面向警徽整齐列队,中队主官向官兵介绍武警部队徽知识,并举起右手向武警部队徽敬礼,喊出永远做党和人民的忠诚卫士的铿锵誓言。

武警部队徽中心图案以国

徽为主体,代表武警部队是中华人民共和国武装力量的重要组成部分;以武警部队旗为背景,体现旗徽一致,代表武警部队由党中央、中央军委集中统一领导;盾牌、长城象征武警部队有效履行新时代使命任务;环绕的橄榄枝象征和平安定。

本报记者 张龙
通讯员 胡佳丰 摄影报道

每个人拿着50元,在上海“就业15天”,结果——

27个浙江大学生捐出“闪光的2万元”

却将打工挣来的钱作为善款,捐赠给上海市拥军优属基金会“关爱牺牲烈士家属”公益项目。

带队老师杨秋介绍,7月16日早晨7时,27名大学生从安溪抵达上海,每人用仅有的50元启动资金,凭借自身力量在上海找工

作,赚取生存资金,并运用所学专业,为这座城市贡献新鲜力量。

“在人生地不熟的上海找工作,不容易啊。”同学们住的是一天45元的青年旅社,一天花在吃饭上的钱,最少的只有一两元,一天就吃两个馒头。“有的同学

馆做小工,晚上会带回来一大包老板给的饭菜,大家可以吃上一顿饱饭!”

不过,同学们都挺过来,做了送水工、收银员、服务员等十多个工种,而且人人都通过打工挣到钱,挣的最多的是大三的龚夏原,

挣了2000元,他帮人家做教案等。

赵浣莎同学自豪地说,“扣除花掉的费用,我们27个人总共净赚了2万元!”她表示,这些钱,一部分捐给了河南抗灾用,一部分捐给上海市拥军优属基金会“关爱牺牲烈士家属”公益项目。“大家都觉得‘关爱牺牲烈士家属’公益项目非常好,烈士为国捐躯,我们永远都不能忘记他们,今天能用自己的劳动所得,为他们的家属尽一点心意,感到很满足!”

本报讯 (记者 屠瑜 实习生 陈雨婷)8月1日,“印迹——一百个版里的中国共产党一百年”特展在中共一大纪念馆开幕。特展分为“开天辟地”“改天换地”“翻天覆地”“惊天动地”四个部分,用革命文物、报纸版面与新闻报道,共同回顾了中国共产党在各个历史时期的前行足迹,总结了中国共产党团结带领

一百个报纸版面看一百年奋斗足迹

“印迹——一百个版里的中国共产党一百年”特展开幕

中国人民百年奋斗的辉煌历程。

中共一大纪念馆精选出北伐流血纪念证章、上海大学学生抗议五卅惨案的传单等与党史、国史相关

的数十件馆藏精品文物放置在展览现场。值得注意的是,在展厅中央,上海图书馆藏《申报》创刊号、复旦大学新闻学院张力奋教授藏延安时

期《解放日报》创刊号和解放日报社藏上海《解放日报》创刊号,三份相互关联的创刊号原件首次联袂展出,成为展览一大亮点。

另外,在创刊号原件周围竖立八根黑金三面柱,其上放置记载有中国共产党百年历程中重大时刻的100个版面,详细记录了中国共产党团结带领人民所取得的伟大成就。

本次展览由中共一大纪念馆、上海图书馆、解放日报社联合主办,将面向公众开放至本月28日,市民游客可凭预约观展。